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Formule / foglio ausiliario per la calcolazione 
 

Conoscenze professionali 
 

Esercizi  1 / 2 / 3 
 

 

Procedura di qualificazione 
 

Addetta di cucina CFP 
Addetto di cucina CFP 

 
Dal peso lordo al peso netto passando da una fase di lavorazione 
 
Possibilità 1 Calcolo del peso netto con la regola del tre semplice 

 

 
Possibilità 2 Calcolo del peso netto tramite il fattore  

Lordo 
= 100% 

Scarto 
% 100% - 15% = 85% Fattore Il risultato è più 

piccolo, perciò (:) Netto 

1,300 kg 15% 100% : 85% =  1,176 1,300 kg : 1,176 = 1,105 kg 

 
Dal peso netto al peso lordo passando da una fase di lavorazione 

Possibilità 1 Calcolo del peso lordo con la regola del tre semplice 

 

 
Possibilità 2 Calcolo del peso lordo tramite il fattore  

Netto Scarto 
% 100% - 15% = 85% Fattore Il risultato è più 

grande, perciò (x) Lordo = 100% 

1,360 kg 15% 100% : 85% =  1,176 1,360 kg x 1,176 = 1,600 kg 

 
Formula per determinare il costo della merce  
Quantità lorda moltiplicata per il prezzo d‘acquisto = costo della merce 

Netto 
10 persone 

Scarto 
% Fattore Lordo 

10 persone 
Lordo 

30 persone 

Prezzo 
d’acquisto 

unitario 

Costo della 
merce CHF 

0,800 kg 10 1,111 0,889 kg 2,667 kg CHF 3.50 9.33 

Dal netto al lordo 

  

Calcolo del costo della merce 

 
 
  

 % kg Calcolo 

Lordo 100 1,300 100% - 15% = 85% 
 
1,300 kg : 100% x 85% = 1,105 kg 

Scarto 15  

Netto 85 ? 

 % kg Calcolo 

Lordo 100 ? 100% - 15% = 85% 
 
1,360 kg : 85% x 100% = 1,600 kg 

Scarto 15  

Netto 85 1,360 
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Dal peso lordo al peso netto passando da più fasi di lavorazione 
 

Possibilità 1 Calcolo del peso netto con la regola del tre semplice  

 

 

 

 

 

 

 

Possibilità 2 Calcolo del peso netto tramite il fattore  

Lordo 
= 100% 

Scarto 1 
% 100% - 15% = 85% Fattore 1 Scarto 2 

% 100% - 20% = 80% Fattore 2 

1,300 kg 15% 100% : 85% = 1,176 20 100% : 80% = 1,250 

 

Fattore 1 x Fattore 2 Il risultato è più piccolo, perciò (:) Netto  

1,176 x 1,250 = 1,470 1,300 kg : 1,470 = 0,884 kg 
 

Dal peso netto al peso lordo passando da più fasi di lavorazione 
 

Possibilità 1 Calcolo del peso lordo con la regola del tre semplice 

 

 

 

 

 

 

 

Possibilità 2 Calcolo del peso lordo tramite il fattore  

Netto Scarto 1 
% 100% - 20% = 80% Fattore 1 Scarto 2 

% 100% - 15% = 85% Fattore 2 

0,884 kg 20% 100% : 80% = 1,250 15 100% : 85% = 1,176 

 

Fattore 1 x Fattore 2 Il risultato è maggiore, perciò (x) Lordo = 100%  

1,250 x 1,176 = 1,470 0,884 kg x 1,470 = 1,300 kg 

 

 % kg Calcolo 

Lordo 100 1,300 100% - 15% = 85% 
 
1,300 kg : 100% x 85% = 1,105 kg 

Scarto 15  

Netto 85 ? 

 % kg Calcolo 

Lordo 100 1,105 100% - 20% = 80% 
 
1,105 kg : 100% x 80% = 0,884 kg 

Scarto 20  

Netto 80 ? 

 % kg Calcolo 
Lordo 100 ? 100% - 20% = 80% 

 
0,884 kg : 80% x 100% = 1,105 kg 

Scarto 20  

Netto 80 0,884 

 % kg Calcolo 
Lordo 100 ? 100% - 15% = 85% 

 
1,105 kg : 85% x 100% = 1,300 kg 

Scarto 15  

Netto 85 1,105 

100% - 15% = 85% 
100% - 20% = 80% 

1,300 kg : 100% x 85% : 100% x 80% = 0,884 kg 

100% - 20% = 80% 
100% - 15% = 85% 

0,884 kg : 80% x 100% : 85% x 100% = 1,300 kg 


